# 柔性管理理念在事业单位人力资源规划中的应用

河北省国际展览中心 王铃

**摘要**:事业单位是促进国民经济发展以及社会进步的关键主体,而人才是助力事业单位持续向前来这个力量。因此,人力资源规划管理理念具有明定的重点,传统的人力资源规划管理理念具有明力资源管理思想已经无法满足发展需求。因此,柔为资源想理念引起了广泛关注,将柔性管理理念和处性,致力事业单位实现长远为资源规划相结合,有利于提高人力资源管理效益,提升工作人员的积极性,助力事业单位实现长远发展。鉴于此,本文首先阐述了柔性管理的含义和特征,其次分析了将该理念应用于事业单位人力资源规划中的优势,再次结合实际情况分析了人力资源规划现状,最后提出了相应的对策,以供参考。

**关键词**: 柔性管理; 事业单位; 人力资源 **D01**: 10.12433/zgk jtz. 20241753

人才一直是各行各业发展的中坚力量,对于任何组织或单位而言,如果缺乏人才,必然会举步维艰。但是,在社会各行各业均出现显著变化的时代背景下,事业单位显然不能再继续应用传统的刚性管理思想,而柔性管理理念更加灵活,优势也更显著。事业单位在人力资源规划中应坚持柔性管理理念,做到"以人为本",应用人性化管理模式,调动工作人员的积极性,降低人员离职率。因此,探究柔性管理理念在事业单位人力资源规划中的应用具有一定的现实意义。

## 一、柔性管理概述

#### (一)柔性管理的概念

柔性管理和刚性管理相对应,柔性管理是一种新型管理理念,改变了刚性管理中以利益为本的思想,更强调以人为核心。将该理念应用于事业单位人力资源规划,能使员工从以往的被动管理状态转向主动执行状态,单位对员工的尊重和关怀,促使

其积极对待工作,努力实现个人价值。

## (二)柔性管理的特征

第一,灵活性。柔性管理要求事业单位以员工的实际情况为参照标准,同时结合各岗位的工作要求,灵活调整岗位,划清员工的职责,能力强的员工甚至可以同时兼任多个岗位,人力资源规划的灵活、科学,有助于发挥人员的最大化作用。

第二,模糊性。柔性管理不同于固定的规章制度,在管理员工的过程中,管理者要讲究一定的领导艺术,如:当员工出现失误时,领导不应直接批评,而应委婉地提出建议,得其认可单位的文化观念,避免出现反感情绪,从而营造良好的工作氛围,激发员工的潜能。

第三,协调性。柔性管理要求各部门之间形成相互协同的关系,以促进信息的高效传输和共享,同时降低沟通成本,保障各项工作顺利执行,从整体上提高工作质量。

第四,滞后性。到目前为止,柔性管理理念无论 是在理论还是在实践层面都有待探索。因此,事业 单位在落实柔性管理理念时还需花费更多时间。例 如:引导员工改变传统思想、完善以往的管理制度 等,从时间的角度而言,柔性管理的滞后性较强。

# 二、柔性管理理念在事业单位人力资源规划中的应 用优势

### (一)提升人力资源管理效能

从员工层面分析,任何员工都希望自己所处的工作氛围轻松愉悦,能与其他同事和谐相处。在此情形下,员工势必一心一意对待工作,如此不仅能发挥员工的个人价值,还有利于促进单位的整体发展。而柔性管理理念的优势在于,在人力资源规划中融合柔性管理理念,需要为员工打造轻松愉快的工作环境,在这样的氛围下发挥自己的主观能动性,为单位创造价值,提高人力资源管理效能,如

使员工队伍更加稳定、员工工作效率持续提高等。

#### (二)激发员工的工作热情

相关研究结果显示,任何单位的物质激励效果 不如精神激励,如果单位的管理机制过于僵化,必 然会影响工作人员的热情, 进而导致工作效果不如 人意。但是,在柔性管理理念的引导下,事业单位 坚持"以人为本"的思想,从情感和精神的层面给 予员工支持和保障,提升其工作热情,满足其心理 需求,使其感受到单位对自己的尊重和认可,从而 提高工作积极性。

## (三)有利于激发员工的创新意识

创新是一个民族前进的动力,也是一个单位发 展的灵魂。事业单位要实现创新发展,要确保所有 员工都具有创新意识。在传统刚性思维的约束下, 许多员工的创新意识也受到抑制,即使有新思想, 也不能及时表达,影响了工作效果。但是,在柔性 管理理念下,员工所处的工作环境更加轻松自在, 能及时表达内心的想法,获得发表的渠道。这样一 来,员工的创新意识会得到加强,有利于高质量完 成工作任务,提高单位的整体管理效率。

## 三、事业单位人力资源规划现状

## (一)人力资源规划与管理机制不够完善

人力资源规划离不开完善的制度,但结合现状 来看,许多事业单位的人力资源规划与管理机制 仍不完善,影响了人力资源管理的实效。以绩效考 核为例, 绩效考核是人力资源管理制度中不可或缺 的一部分,但现行的人力资源绩效考核体制漏洞较 多,如绩效考核指标不合理,无法调动工作人员的 积极性,员工缺少热情和激情。有些事业单位在进 行人力资源考核时仍存在平均主义思想,"干多干 少一个样"的思想严重,难以发挥绩效考核的激励 作用,个人价值无法发挥,阻碍了单位的发展。此 外,从人力资源激励角度来看,单位比较关注薪酬 激励, 而不够重视精神激励, 忽略了员工的内心需 求,只是从表面的工作制度标准、要求等方面约 束,员工难以体会到单位的尊重、关心和认可,长 期处于精神需求得不到满足的情况下,其工作效率 必然大打折扣,久而久之,人力资源管理效果也不 理想。

#### (二)人员的专业能力及职业素养待提升

和普通的企业相比,事业单位的工作环境更加 稳定,大部分人将其视为"铁饭碗",认为只要进 入事业单位便衣食无忧。因此,许多人员的工作状 态自由散漫, 职业水平较低, 工作能力不足, 没有 思考如何实现自我提升; 部分人员的工作态度不够 端正, 仍坚持传统的思想观念, 缺少"活到老、学 到老"的精神,在工作中遇到问题时,总会以各种 借口推脱责任,而不是想方设法解决,这对于单位 的发展显然是不利的。

此外,为了提高人力资源的管理效益,部分单 位制定了员工培训机制,如定期开展员工培训工 作,但现有的培训体系仍然有待优化,培训内容也 不够完善,有时培训还会被假期取代;大部分培训 活动还停留在理论层面,实践培训不到位,培训形 式也比较单一,普遍采取集体统一培训的形式,员 工的参训积极性不足,培训难以发挥预想的效果。 员工的工作能力和岗位不匹配,其价值也得不到发 挥,人力资源规划水平将持续下降。

## (三)人力资源管理理念与方式落后且单一

社会在发展,时代在进步,事业单位要保证人 力资源管理达到预期目标,必然要做到与时俱进, 但实事并非如此。很多单位管理理念还比较滞后, 管理方式也较为单一。例如:单位仍坚持传统的刚 性管理思想,认为对每一位员工都应加强约束和管 理,才能保证工作质量。然而,长期处于压抑的工 作环境,工作人员很容易产生负面情绪,而不良的 情绪会影响其工作质量和效率, 最终制约单位的整 体发展。有些领导层盲目地认为柔性管理理念需 要消耗更多的精力和时间, 出于成本考虑, 仍然选 择传统的管理方式,没有紧跟时代的发展步伐,积 极创新管理对策,导致内部人力资源管理机制比较

# 四、柔性管理理念在事业单位人力资源规划中的应 用策略

#### (一)健全人力资源规划与管理机制

第一,建立柔性化绩效考核机制。事业单位要 优化以前的绩效考核机制,首先应遵守人岗匹配的 原则,最大程度地确保每一位员工的能力、素质、 专业等与岗位相契合,为提高工作质量打好基础。 同时,领导层还应深入了解员工的内心,分析其内 在需求,将物质激励和精神激励相结合,完善薪资 福利待遇制度,切实发挥绩效考核机制的激励性作 用,促使内部形成良好的工作氛围。

第二,优化岗位晋升机制。在人力资源管理规 划中,事业单位必须高度重视员工的岗位晋升,从 柔性管理的角度来看,岗位晋升也是极其关键的 内容, 只有确保晋升科学合理且公平公正, 才能调 动员工的积极性。因此, 在制定岗位晋升机制时, 应尽可能坚持能者上、勇者下的原则, 改变以往领 导层占据晋升主导权的模式,使晋升渠道更加透 明,给予基层员工展现自我的平台。为了发挥员工 的真正作用,在进行岗位人员选拔时,应尽可能给 每一位员工机会,在日常工作中,也要定期考察员工的工作表现,如态度、工作效果等,在考评员工时,除了要采取领导自上而下评价的方式外,也可以引导员工实行自评或互评,使评价结果更加客观准确,尽可能从多维度出发,使员工和岗位契合,发挥员工的作用。

第三,建立柔性的单位文化。文化对人的影响 是潜移默化的,要在人力资源规划中应用柔性管理 理念,事业单位有必要建立柔性文化。随着社会的 快速发展, 信息技术的广泛应用, 互联网使人的思 想发生了变化,从事业单位的发展角度而言,如果 员工在工作中渗透不正确的思想观念,工作效率 就会大打折扣,对其长远发展极其不利。因此,在 互联网时代,单位应引导员工形成正确的三观,而 这就要求从文化建设的角度着手,比如:定期开展 员工培训活动,在培训中纳入正确的价值观、人生 观、世界观,督促员工更新自己的工作理念和方 法,形成良好的思想认知,引导员工相互学习和取 长补短,通过不断优化内部文化,促使员工形成严 谨的工作作风和良好的工作态度,确保员工能够自 觉、积极地抵制不正确的文化观念,使事业单位形 成良好的社会形象。

#### (二)强化对员工的专业培训与培养

随着社会市场经济体制逐渐完善,事业单位的人才需求量大幅增加,且对人才的需求也逐步提高,这使得当前人才不足的问题更加明显。对此,事业单位应注重员工能力的提升。一方面,对于现有的人员而言,事业单位亟需完善培训制度,可以将内部优秀人才选拔出来,组成培训团队,为其他员工传授专业知识和技能,组建一支更加优秀的人才队伍。在培训过程中,就员工的职业发展规划等展开培训,为员工职业生涯发展助力,也为事业单位的发展提供人才支撑;另一方面,应注重专业人才的引进。有些单位现有的人力资源管理人员思想老旧,适应不了新的工作要求。对此,可以对外引进优秀的人力资源管理人才,首先要完善人才引进计划,优化人才选拔标准,确保引进的人才能出色地完成内部人力资源管理工作,使人力资源规划

更加科学、有效, 凸显管理的柔性化色彩。

### (三)树立柔性化人资管理理念

要体现柔性管理理念的优势,事业单位应树立柔性化人力资源管理理念。一方面,高层领导和管理人员应及时转变传统的思想观念,坚持与时俱进的原则,树立新的思想,切实将柔性管理理念和人力资源规划相互融合,积极宣传柔性管理思想,如应用现有的官网、公示栏等,积极宣传新思想,让基层员工、各部门负责人等的思想都得到转变,使单位内部形成柔性管理的氛围;另一方面,柔性管理理念要求从员工的角度出发,在开展各项工作时,要考虑员工的实际想法,引导员工畅所欲言,并积极采纳员工提出的有价值的建议,使其体会到柔性管理理念的优势,从而强化柔性管理思想,提高工作积极性。

#### 五、结语

总之,在新时代,将柔性管理理念融入事业单位人力资源规划工作十分有必要,能够提升人力资源管理效能、激发员工的工作热情、强化员工的创新意识。因此,在将来开展人力资源规划工作时,事业单位应坚持柔性管理理念,完善人力资源管理机制并培养更多的优秀人才,全面提高人力资源管理效益,也为自身实现健康发展筑牢基础。

#### 参考文献:

[1]孙华兰.柔性管理理念在单位人力资源规划中的应用分析[[].老字号品牌营销,2024(01):204-206.

[2]王亚丽.柔性管理理念在事业单位人力资源规划中的应用[]].大陆桥视野,2022(12):87-89.

[3]茅瑗.事业单位人力资源规划与柔性管理[J].投资与合作,2021(12):171-172.

[4]赵红强.柔性管理理念在行政事业单位人力资源管理中的融入[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2021(06):5-6.

[5]王宏.事业单位人力资源规划与柔性管理探究[J]. 财富时代,2020(07):75-76.

[6]史红静.谈事业单位人力资源规划与柔性管理[J]. 人力资源,2019(18):124.